

Реализация государственной национальной политики в Оренбургской области: итоги 2022 года

В 2022 году сфера межнациональных и межконфессиональных отношений в Оренбуржье сохранила свою стабильность.

После двухгодичных ограничений на проведение массовых мероприятий в связи с распространением коронавирусной инфекции, в 2022 году появилась возможность вернуться к привычным форматам этнокультурной работы.

Повышенному интересу к этническим культурам народов Оренбуржья способствовало объявление 2022 года – Годом культурного наследия народов России. 21 марта в Оренбургском государственном областном драматическом театре, при участии руководителей национально-культурных общественных объединений области, состоялась торжественная церемония открытия Года культурного наследия.

Под этой эгидой на протяжении всего года по всей области прошли десятки межнациональных, этнокультурных и фольклорно-этнографических мероприятий. Среди них, организованные министерством культуры Оренбургской области совместно с министерством региональной и информационной политики Оренбургской области:

- Всероссийская акция «Ночь музеев», которая в этом году прошла под лозунгом «Мода на традиции». В рамках этой акции 21 мая в культурном комплексе «Национальная деревня» во второй раз прошёл арт-перформанс «Ночь в деревне». В каждом подворье были организованы интерактивные площадки. Народные ансамбли, национальные коллективы, фольклорные группы порадовали гостей своим музыкальным творчеством.

- в День России также на территории «Национальной деревни» в Оренбурге прошла фольклорная ярмарка «Исконь». Это мероприятие стало одним из ключевых событий Года культурного наследия народов России в Оренбургской области. Этнокультурное событие, организованное в целях сохранения, развития и популяризации самобытных национальных культур региона, собрало на одной площадке 27 фольклорных коллективов из 22 муниципалитетов области.

- в культурном комплексе «Национальная деревня» в рамках празднования Дня народного единства прошло мероприятие «Мы – единое целое»;

- там же, в эти дни для детей и молодежи был организован увлекательный и познавательный этноквест «Путешествие к народным истокам».

Министерством культуры области на территории национального парка «Бузулукский бор» в рамках Единого Дня фольклора был организован I областной культурно-этнографический фестиваль «ФольклОрь», организованный Региональным центром развития культуры Оренбургской области и администрацией Бузулукского района.

Распространение этнографических знаний, воспитание у детей уважительного отношения к традиционной народной культуре, ее духовным ценностям, является одной из важнейших задач деятельности образовательных организаций и учреждений дополнительного образования области.

Году культурного наследия был посвящен фестиваль детского и юношеского художественного творчества «Многонациональное Оренбуржье», который прошел в Оренбурге 8 мая в рамках областного Дня детства. В нем приняли участие 84 образовательные организации города Оренбурга. В рамках фестиваля более 40 тысяч детей, получили возможность продемонстрировать свои таланты.

В этом году были подведены итоги 26-го областного детского фольклорно-этнографического фестиваля «Радуга». Его участниками стали более 300 учащихся общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования Оренбургской области. Более 50 ребят стали победителями фестиваля.

Десятый год при поддержке министерства региональной и информационной политики области проводится областной конкурс исследовательских и проектных работ «Многонациональное Оренбуржье». Финалистами конкурса стали 75 учеников школ области, которые 23 ноября приняли участие в церемонии торжественного награждения победителей и лауреатов конкурса.

Под эгидой Года культурного наследия народов России и 15-летия культурного комплекса «Национальная деревня» прошло главное этнокультурное событие текущего года – праздник национальных культур «День народов Оренбуржья». В концертной программе приняли участие более 500 артистов, представляющих лучшие национальные творческие коллективы региона. Для гостей праздника были организованы музейные экскурсии, работали более 20 тематических площадок: мастер-классы народных промыслов, этноквест, тематические фотозоны, кинотеатр под открытым небом. Это мероприятие посетили более 5000 оренбуржцев и гостей города.

Оренбургская область стала участником Всероссийской акции «Вышитая карта России». Карту Оренбургской области с использованием орнаментов оренбургского пухового платка выполнили мастера Оренбургского областного художественного колледжа.

Показателем эффективности работы по популяризации этнических культур является то, что более 58 тысяч оренбуржцев приняли в этом году участие в Международной просветительской акции «Большой этнографический диктант». По количеству участников Оренбургская область заняла 12-е место среди других регионов России.

В 2022 году был реализован еще один интересный проект. В конце прошлого года, во время заседания совета по делам национальностей и взаимодействию с религиозными объединениями, по инициативе руководителя областного казахского общества Губернатором области было дано поручение министерству культуры рассмотреть вопрос о возможности выделения денежных средств на пошив сценических костюмов для национальных творческих коллективов. Результатом этого решения стало объявление творческого конкурса для самодеятельных национальных коллективов Оренбургской области «В семье единой». Летом поручение Губернатора было исполнено. Итоги конкурса были подведены, определены победители, сценические костюмы пошиты. Гала-концерт победителей конкурса состоялся

7 декабря в зале Оренбургского татарского драматического театра, где коллективы продемонстрировали свое мастерство и новые сценические образы.

Национально-культурные общественные объединения области в 2022 году также выступили инициаторами и организаторами целого ряда этнокультурных мероприятий.

Большая и многоплановая работа по сохранению и популяризации культурного наследия проводилась региональной общественной организацией по возрождению русской культуры «Пересвет». В январе в культурном комплексе «Национальная деревня» были организованы традиционные рождественские колядки. В июне в Шарлыкском районе на базе ландшафтного парка Луна был организован военно-исторический фестиваль «Ратная слава». В июле в Оренбурге состоялся ежегодный фестиваль славянской культуры «Купало – Легенды Руси».

Помимо этого, организация «Пересвет» сразу с двумя проектами патриотической направленности стала победителем регионального конкурса на развитие гражданского общества. Центром русской культуры успешно реализуются проекты «Они живы пока мы о них помним» и «Разведчики Победы». Одним из мероприятий этих проектов, например, стал военно-исторический фестиваль, успешно прошедший в сентябре в Черноречье.

Ряд интересных мероприятий был реализован Оренбургской татарской национально-культурной автономией. В феврале по давней традиции была организована патриотическая акция, посвященная 116-летию со дня рождения поэта, Героя Советского союза Мусы Джалиля. В июне в Татарском государственном драматическом театре имени Мирхайдара Файзи был проведен фестиваль-конкурс татарских народных традиций и обычаев «Туган авылым», организованный автономией совместно с объединением татарских женщин Оренбуржья «Ак калфак».

Областной праздник татарской культуры Сабантуй был организован 25 июня совместно областной татарской автономией, министерством региональной и информационной политики области и администрацией Сакмарского района в селе Татарская Каргала. Местные сабантуи были организованы районными и окружными татарскими организациями совместно с местными администрациями в Асекеевском, Бугурусланском, Матвеевском, Переволоцком, Ташлинском районах, Абдулинском, Гайском, Соль-Илецком и Сорочинском городских округах, в городах Орске и Бугуруслане.

Оренбургская региональная национально-культурная чувашская автономия в апреле отметила День чувашского языка, а в июле организовала совместно с министерством региональной и информационной политики области и местной администрацией областной праздник чувашской культуры «Акатуй» в селе Нижний Курмей Абдулинского городского округа.

По инициативе Оренбургского областного курултая башкир «Караван-Сарай», при поддержке министерства региональной и информационной политики и местной администрации, в Новотроицке был организован областной праздник башкирской культуры «Сабантуй».

Активно работала на протяжении всего года Оренбургская областная общественная организация немцев «Возрождение». В феврале в Оренбурге прошла встреча руководителей самоорганизаций российских немцев и

молодежных лидеров клуба «Zukunft» («Цукунфт») шести регионов России. В Орске был реализован этнокультурный проект «Трудармия в памяти народной». Для молодежи немецким обществом был организован цикл мастер-классов «История моей Родины». В Орске 15-летие немецкой вокальной группы «Ювель» было отмечено юбилейным концертом. В селе Кубанка Переволоцкого района прошел областной детский фестиваль хореографических коллективов российских немцев «Улыбка Терпсихоры». В июне в селе Ждановка Александровского района состоялось торжественное открытие музея немецкой культуры.

Областная белорусская культурно-просветительская общественная организация провела большую работу по установке и торжественному открытию в селе Никольское Сакмарского района памятного бюста генерал-губернатору Западной Сибири Петру Капцевичу.

Большая работа по сохранению этнокультурного наследия ведется в муниципальных образованиях области. Повсеместно отмечаются календарные народные праздники, проводятся красочные национальные и межнациональные праздники и фестивали.

Так, в марте в Сорочинском городском округе прошел фестиваль национальных культур «Мы разные и в этом наша сила». В этом же округе реализуется проект Клуба межнационального общения «Культурный код: эстафета поколений».

В Соль-Илецке, Орске, Адамовском и Светлинском районах был проведен цикл этнокультурных мероприятий «Наурыз».

В начале лета, в березовой роще у села Кирюшкино прошел второй открытый районный фестиваль народов Бугурусланского района «Карусель Дружбы».

В Бугурусланском районе был реализован виртуальный проект «Этнокультурное творчество».

В Александровском районе прошли мероприятия в рамках проекта «Калейдоскоп национальных культур «Из избы да в юрту».

В различных населенных пунктах Красногвардейского района в рамках этнографического фестиваля национальных культур «Красногвардейская мозаика» были проведены праздники русской, башкирской, немецкой, татарской и украинской культур. В преддверии Дня народного единства этот проект завершился гала-концертом лучших национальных творческих коллективов района в селе Плешаново.

Среди множества этнокультурных событий этого года, реализованных в муниципальных образованиях области, можно также упомянуть:

- праздник мордовской культуры в селе Толкаевка Сорочинского городского округа;
- межрайонный фестиваль мастеров декоративно-прикладного искусства «Русь мастеровая», состоявшийся в Абдулинском городском округе;
- фотоконкурс «Многонациональное Оренбуржье», организованный в Гайском городском округе;
- праздник первого снопа «Зажинки», проведенный в Ромашкинском сельсовете Курманаевского района;

- II Фестиваль национальных культур «Хоровод дружбы», состоявшийся в Переволоцком районе;
- «Фестиваль народных игр», организованный в рамках проекта «Лето в парке» в Гае;
- открытый этнофест «Сорочинская ярмарка национальных культур»;
- фестиваль пирога и хлеба в Сакмаре;
- IV районный фестиваль «Содружество-FEST» в Новосергиевке;
- интерактивный фольклорно-этнографический праздник «Флеш-фольк #ПЕРЕДАЙТРАДИЦИИ» в селе Сухоречка Бузулукского района;
- фольклорный праздник гусяного пера в селе Новосимбирка Кувандыкского городского округа;
- фестиваль-конкурс детского самодеятельного творчества «Музыкальная радуга» в Бугурусланском районе.

Это лишь некоторые примеры из богатой этнокультурной жизни нашего региона в текущем году. Следует признать, что Год культурного наследия народов России в Оренбуржье был очень успешен и эффективен.

Одной из важных составляющих современной национальной политики является освещение этнокультурных мероприятий в СМИ. Региональные информационные ресурсы формируют у населения культуру межнационального общения, основанного на духе сотрудничества, солидарности и дружбы всех народов.

В информационном пространстве региона продолжается выход в эфир новых выпусков телевизионной программы «Национальная деревня», выходящей на ВГТРК «Оренбург». Один из выпусков этой программы, посвященный Сабантую в Татарской Каргале, занял второе место в номинации «Видеорепортаж» Всероссийского конкурса национальных роликов «МЫ».

Новым и очень успешным проектом Оренбургского регионального телевидения стала телепередача «Лица Оренбуржья», рассказывающая о людях разных национальностей, их судьбах, о бережно сохраняемых национальных традициях.

Одним из направлений совместной работы по реализации государственной национальной политики является системная работа по адаптации мигрантов и их интеграции в оренбургский социум. Прибывая в Россию иностранные граждане, должны иметь корректную информацию о российском законодательстве, о правилах и последовательности действий по легализации своего статуса, о механизмах правовой поддержки, о культурных особенностях и нормах поведения местного населения, о трудовых правах и способах их защиты, о возможностях и правилах пользования системами здравоохранения, образования и многом другом.

Именно незнание своих прав и обязанностей, неспособность сориентироваться в правилах оформления своего пребывания в России и законного осуществления трудовой деятельности, зачастую приводят к нарушениям мигрантами российского законодательства. Эти же факторы могут провоцировать возникновение определенного негативизма со стороны местного населения по отношению к приезжим.

Важную задачу информационного обеспечения прибывающих на территорию области мигрантов призван решить специализированный

информационный ресурс «ОренМигрант». Проект создания информационного портала реализован Автономной некоммерческой организацией «Содружество народов Евразии» в рамках областного гранта для НКО на развитие гражданского общества.

Сайт «ОренМигрант» (<https://оренмигрант.рф/>) содержит всю необходимую информацию для иностранных граждан, находящихся на территории Оренбургской области с целью осуществления трудовой деятельности. Причем информация представлена не только на русском, но и на узбекском, таджикском и киргизском языках.

Основная цель проекта – собрать и представить на одной площадке актуальную информацию о правилах въезда и пребывания в России, трудоустройства, возможностях получения медицинского обслуживания и образования, о культурных особенностях и нормах поведения местного населения и об ответственности за нарушение российского законодательства в сфере миграции. Проект призван создать и распространить справочную информацию, оказать информационно-правовую поддержку мигрантам, приехавшим в Россию для осуществления трудовой деятельности, временного или постоянного проживания, что позволит снизить риски возникновения межэтнической напряженности как между местным населением и приезжими, так и внутри мигрантского сообщества.

18 февраля 2022 года состоялась презентация информационного интернет-ресурса «ОренМигрант».

В ходе реализации данного проекта также было издано семь видов буклетов со справочными материалами для мигрантов, прибывающих на территорию Оренбургской области по следующим темам: правила постановки на миграционный учет и получения патента на работу в Оренбургской области; ответственность за нарушение миграционного законодательства Российской Федерации; трудоустройство и трудовые права; разрешение на временное проживание, вид на жительство, гражданство Российской Федерации; социальная помощь, медицинское страхование и медицинская помощь, образование детей; взаимодействие с полицией. Каждый тематический буклет содержит телефоны экстренных служб, а также контактные данные соответствующих государственных учреждений и служб, имеющих в Оренбургской области.

Все информационные материалы продублированы на четыре языка: русский, узбекский, таджикский и киргизский. Общий тираж буклетов – более 14 тыс. экземпляров. Буклеты распространяются через Многофункциональный миграционный центр по предоставлению иностранным гражданам государственных услуг в сфере миграции Управления по вопросам миграции УМВД России по Оренбургской области, Министерство труда и занятости населения Оренбургской области, Духовное управление мусульман Оренбургской области, руководителей национально-культурных общественных объединений.

Помимо этого, управлением по делам национальностей и казачеству министерства региональной и информационной политики области обновлены и переизданы справочники под названием «Советы иностранным гражданам».

Эти справочники переданы специалистам муниципальных образований области для практического использования в работе с иностранными гражданами.

В этом году министерство региональной и информационной политики области продолжило оказывать поддержку в реализации проекта Оренбургской областной полиэтнической детской библиотеки «Уроки русского». Этот проект направлен на содействие адаптации детей мигрантов. На занятиях они знакомятся с лучшими произведениями русской детской классики, что способствует овладению навыками речевой деятельности, формированию литературной эрудиции и восприятию традиционных для народов России культурных ценностей. Все это позволяет более эффективно адаптироваться не только детям, но и их родителям к жизни в современном российском обществе, включиться им в новую русскоязычную среду.

В июне, совместно с областной детской библиотекой, был проведен вебинар «Языковая и социокультурная адаптация детей из семей мигрантов средствами библиотеки» на котором библиотекам, участвующим в проекте, были переданы экземпляры, разработанной и изготовленной управлением по делам национальностей и казачеству, настольной развивающей игры «Народы Оренбуржья» и сборника сказок «Сказывали и мы сказки». Было предложено другим библиотекам области также присоединиться к этому проекту.

К концу года проект реализовывался в шести библиотеках области, расположенных в Гае, Бузулуке, Ташле, Орске и Оренбурге. В этом проекте участвовали 52 семьи мигрантов. В общей сложности это 620 человек, из них 563 ребенка и 57 взрослых.

Еще одним важным направлением реализации государственной национальной политики является методическое обеспечение деятельности органов местного самоуправления по вопросам профилактики национального и религиозного экстремизма.

В январе 2022 года министерством региональной и информационной политики Оренбургской области в муниципальные образования, а также руководителям НКО и централизованных религиозных объединений направлены информационные материалы «QR-коды против экстремизма» поступившие из МВД России, для размещения на информационных ресурсах.

В марте был проведен заочный обучающий семинар с сотрудниками муниципальных образований и сельских поселений по вопросам профилактики национального и религиозной экстремизма, в том числе в сфере миграции. На места были направлены соответствующие методические материалы. Обучение прошли более тысячи представителей органов местного самоуправления.

В июне руководители и специалисты администраций муниципальных образований региона, ответственные за реализацию государственной национальной политики, прошли курсы повышения квалификации по программе «Управление межнациональными отношениями: государственная политика и противодействие экстремизму» в Оренбургском филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации. Слушатели получили новые знания по организации государственного и муниципального управления в сфере гармонизации межнациональных отношений, нормативно-правовому сопровождению и организации деятельности по профилактике экстремизма и

противодействию терроризму в Российской Федерации, в том числе в сфере миграции, информационной безопасности в сети Интернет, взаимодействию власти, СМИ и социальных сетей в системе национальных отношений.

В ноябре-декабре государственные и муниципальные служащие получили возможность пройти курсовую подготовку в Оренбургском государственном университете по направлениям: «Межнациональные и межконфессиональные отношения в современной России» и «Противодействие идеологии терроризма и профилактика экстремизма».

25 ноября в Центре «Мой бизнес» МОЛЛа Армада в шестой раз прошел региональный форум «Оренэтно», в работе которого приняли участие более 100 муниципальных служащих: заместителей глав и специалистов, курирующих сферу межнациональных отношений и осуществляющих взаимодействие с религиозными организациями. Проведение Форума имеет своей целью повышение квалификации и методическое обеспечение деятельности специалистов органов местного самоуправления, ответственных за реализацию государственной национальной политики. Слушатели посетили семинар-совещание по профилактике экстремизма, дискуссионные площадки «Социальная и культурная адаптация и интеграция иностранных граждан» и «Проектная деятельность в сфере гармонизации этноконфессиональных отношений: возможности и опыт». Специально для этого мероприятия сотрудниками управления был подготовлен этнокалендарь на 2023 год. В этот раз календарь был посвящен подворьям культурного комплекса «Национальная деревня».

Работа в вопросах сохранения этноконфессиональной стабильности, а также формирования в обществе неприятия идеологии экстремизма и терроризма будет успешной только в случае объединения усилий всех заинтересованных сторон. В этой связи, управлением уделяется самое пристальное внимание работе с религиозными организациями, прежде всего с мусульманской уммой региона.

14 ноября министерством региональной и информационной политики области, совместно Региональным духовным управлением мусульман Оренбургской области был проведен семинар для руководителей местных мусульманских религиозных организаций области по теме «Профилактика экстремизма и терроризма». С приветствием к имамам оренбургских мечетей обратился Верховный муфтий России Талгат Таджуддин.

В Оренбургской области продолжается проведение этнологического мониторинга. В мае управлением по делам национальностей и казачеству министерства региональной и информационной политики Оренбургской области был проведен очередной опрос в онлайн-формате с использованием гугл-формы. В этом году в опросе приняли участие 5669 человек.

Можно привести некоторые из основных результатов этого исследования, характеризующих общее состояние межнациональных отношений в регионе.

1. Российская гражданская идентичность превалирует почти у 86 % оренбуржцев. За последний год наблюдается значительный рост, более чем на 10 %, уровня российской гражданской идентичности у оренбуржцев. Конечно, во многом это связано с беспрецедентными антироссийскими санкциями и

проведением специальной военной операции и свидетельствует о процессах консолидации, происходящих на фоне этих событий в российском обществе.

2. Нормальными и доброжелательными отношениями между людьми разных национальностей считают в совокупности более 95 % оренбуржцев. Напряженными межнациональными отношениями назвали только 1,8 % опрошенных и еще 0,2 % респондентов считают, что отношения носят конфликтный характер.

3. В течение последнего года никогда не чувствовали по отношению к себе враждебность со стороны представителей других национальностей 93 % оренбуржцев. При этом сами никогда не испытывают недоброжелательное отношение к представителям других национальностей также почти 93 % опрошенных. Все же испытывают подобные чувства порядка 4 % участников опроса.

4. Взаимоотношения представителей разных вероисповеданий 90 % оренбуржцев считают нормальными и доброжелательными.

5. Не испытывают по отношению к себе негативного отношения из-за своей религии 94 % опрошенных. Те же 94 % опрошенных сами не испытывают негативизма к представителям других вероисповеданий.

6. Почти 71 % респондентов относятся к мигрантам спокойно или положительно, а стало быть не видят в них угрозы в этнокультурной и социально-экономической сферах.

Таким образом, проведенное исследование показало, что в Оренбургской области сохраняется этнополитическая стабильность.

Следует отметить, что государственная национальная политика имеет комплексный характер и при координирующей роли структур, ответственных за реализацию государственной национальной политики как на региональном, так и на муниципальном уровнях, включает также многообразную деятельность учреждений культуры и образования, средств массовой информации, органов, ответственных за реализацию молодежной и миграционной политики, развитие спорта и туризма, а также работу в этом направлении различных правоохранительных структур. Особое место при этом отводится национально-культурным общественным объединениям, которые аккумулируют этнокультурную активность и служат связующим звеном между властными структурами и населением региона.

В период глобальных трансформаций дальнейшее развитие сферы межнациональных отношений во многом зависит от согласованности действий всех структур и общественных институтов, участвующих в реализации государственной национальной политики.

Эффективная реализация государственной национальной политики позволяет не только создать необходимые условия для межнационального и межрелигиозного диалога, но и включить этноконфессиональный потенциал региона в долгосрочную стратегию его социально-экономического развития.